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Welche sozialpsychiatrischen Leistungen bieten wir an?
Unser vorrangiges Ziel ist es, jeder Bewohnerin und jedem Bewoh-
ner ein Zuhause zu bieten, in dem sie sich beheimatet und sicher
fühlen. Der Bedarf an fördernden und unterstützenden Maßnahmen
in der lebenspraktischen Selbstversorgung und bei der persönlichen 
Lebensführung bis hin zur Sicherstellung sinnstiftender Tätigkeiten
wird individuell besprochen und verhandelt.
Wir bieten Unterstützung und Hinführung zu möglichst selbststän-
diger Lebensführung im Wohnen, in der Tages- und Freizeitgestal-
tung und im Bereich Arbeit. In Krisensituationen unterstützen wir
sie zuverlässig und einfühlsam.

Wer arbeitet hier?
Wir sind ein multiprofessionelles Team, bestehend aus Mitarbeiterin-
nen und Mitarbeitern der Sozialarbeit, Altenpflege, Krankenpflege,
Pädagogik, Ergotherapie, Psychologie, Heilerziehungspflege.

Wer kann hier wohnen? 
Wir sind eine Wohneinrichtung für Menschen, die schon längere Zeit
mit psychischen Krisen leben und Erfahrungen mit der Psychiatrie
gemacht haben. Hier werden Frauen und Männer, die häufige Klinik-
aufenthalte hinter sich haben, oder auf Grund ihrer Erkrankung nicht
mehr alleine leben und wohnen können, rund um die Uhr betreut.
Für andere kann diese Wohneinrichtung auch eine Zwischenstation
sein, von der aus sie zu einem selbstständigeren Leben aufbrechen
können.

Wie ist die Wohnsituation?
Am Standort Blankenburg leben 30 Menschen in einem Haus auf
zwei Etagen in 4 Wohngruppen. Es stehen Einzel- und Doppelzim-
mer zur Verfügung, die nach eigenen Vorstellungen eingerichtet
werden können. Außerdem gibt es gut ausgestattete Küchen – bei
Bedarf Vollverpflegung – und wohnliche Aufenthaltsräume. Zum
Wohnumfeld gehören weite parkähnliche Außenanlagen und ein
Streichelzoo.

Wohnen für 
psychisch beeinträchtigte 
Menschen

In der Albert Schweitzer Stiftung – Wohnen & Betreuen,
Ortsteil Blankenburg (Bahnhofstraße 32) des Bezir-
kes Pankow, befindet sich unsere Wohneinrichtung
auf einem parkähnlichen Gelände. Wir sind eine an-
erkannte Einrichtung der stationären Behinderten-
hilfe. Die Übernahme der Betreuungskosten erfolgt
in Abhängigkeit von den individuellen Vermögens-
verhältnissen und wird im Bedarfsfall von dem
Kostenträger der Eingliederungshilfe getragen. 

Wie ist die Wohnsituation?
In Prenzlauer Berg (Kollwitzstraße 94) stehen auf 2 Wohnetagen 
insgesamt 14 Einzelzimmer, zum Teil mit Balkon und Dachterrasse,
zur Verfügung. 4 Wohnplätze sind speziell für Rollstuhlfahrerinnen
und Rollstuhlfahrer behindertengerecht eingerichtet. 
Im Ortsteil Blankenburg (Bahnhofstraße 32) bieten wir 16 Einzel-
zimmer an. Diese Zimmer sind alle mit einer Sanitärzelle und einem 
eigenen Balkon ausgestattet. Die Zimmer können individuell mit 
eigenen Möbeln eingerichtet werden.
Jeder Wohnbereich ist mit einem selbstgestalteten Gemeinschafts-
raum und einer modernen Küche ausgestattet. Die Essensversorgung
liegt zum überwiegenden Teil in der Eigenverantwortung des jewei-
ligen Wohnbereiches. 
Wir bieten unseren Bewohnerinnen und Bewohnern eine „Rund um
die Uhr“- Betreuung an.

Wer arbeitet hier?
Die multiprofessionellen Betreuungsteams setzen sich aus folgenden
Berufsgruppen zusammen: Suchttherapie, Krankenpflege, Altenpfle-
ge, Heilerziehungspflege, Pädagogik, Psychologie, Ergotherapie.

Wohnen für
langjährig alkoholabhängige 
Frauen und Männer

Die Albert Schweitzer Stiftung – Wohnen & Betreuen
bietet im Bezirk Pankow, Ortsteil Blankenburg
(Bahnhofstraße 32) und Prenzlauer Berg (Kollwitz-
straße 94) Wohneinrichtungen für langjährig alko-
holabhängige Menschen mit fehlender
Abstinenzbereitschaft an. 
Die Wohneinrichtungen gehören zu den Angeboten
der stationären Behindertenhilfe. Die Vorausset-
zung für die Aufnahme in unsere Wohneinrichtun-
gen ist die Zugehörigkeit zum Personenkreis nach 
§ 53ff SGB XII.

Unsere wichtigsten 
Betreuungsprinzipien:

• Die Bewohnerinnen und Bewohner 

stehen im Mittelpunkt.

• Die Bewohnerinnen und Bewohner sind für 

uns Expertinnen und Experten in eigener Sache.

• Die Dienstleistungsangebote tragen zu 

einem stabilen, voraussehbaren, gemütlichen 

Zuhause bei.

Welche suchtspezifischen Betreuungskriterien haben wir?
Wir gehen von einem ganzheitlichen Arbeitsansatz aus, der die Be-
wohnerin und den Bewohner mit ihren und seinen Bedürfnissen,
Ressourcen und Assistenzbedarf in den Mittelpunkt stellt. 
Wir haben die Erfahrung gemacht, dass eine individuelle Vereinba-
rung zum Umgang mit dem Barbetrag zur Reduzierung des Alkohol-
konsums führt und die Teilnahme an tagesstrukturierenden
Angeboten und die Möglichkeit zur Ausführung sinnstiftender Tätig-
keiten die Lebenszufriedenheit erhöht. 

Die wichtigsten Regeln im Umgang mit Alkohol lauten:
1. Alkohol soll nicht öffentlich, unter den Augen anderer, konsumiert

werden.
2. Die Gemeinschaftsräume in der Wohngruppe sind als alkoholfrei-

es Umfeld definiert.
3. Minimierung des Alkoholkonsums steht im Vordergrund, um Akti-

vitäten und ein Zusammenleben in der Gruppe zu ermöglichen.

„Das Wenige, 
was ich tun kann, 
kann viel sein.“

nach Albert Schweitzer
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